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ІНФОРМАЦІЙНО-КОМУНІКАЦІЙНИЙ ПРОСТІР 

Тарасов А. Ф., Мамаєва А. О. 

Державний заклад «Південноукраїнський національний педагогічний 

університет ім. К. Д. Ушинського» 

Термін «інформаційний простір» був запозичений соціально- гуманітарними 

науками з фізики, де означав можливість співіснування різних явищ і факторів. У 

рамках кібернетичного підходу інформаційним простором називається 

сукупність джерел інформації, баз даних, технологій і мереж, які об’єднують їх. 

У філософсько-методологічному вимірі під інформаційним простором 

розуміється середовище поширення інформації в соціумі, що перебуває під 

впливом культурних, економічних, політичних, технологічних та інших факторів 

[1]. 

Інформаційний простір, постійно розширюючись і відіграючи дедалі 

важливішу роль у житті людей, формує новий життєвий простір у вигляді 

цілісного поля, усередині якого індивіди взаємодіють між собою. Специфіка його 

полягає в розірваності двох рівнів буття: реального й віртуального, що зумовлює 

нові норми й ситуації існування. Набуваючи глобального характеру, інформаційні 

технології сприяють розширенню комунікацій і формуванню єдиного 

комунікативного простору, у рамках якого формуються свої особливі закони та 

норми поведінки й світосприйняття [2]. 

У розвитку комунікаційного простору С. В. Тихонова виокремлює чотири 

етапи, пов’язані з появою нових засобів комунікації: етап усної комунікації, етап 

письмової комунікації, етап масової комунікації й сучасна комунікаційна 

революція [3]. 
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Інформаційний простір, з погляду комунікаційного підходу, – це сукупність 

комунікаційних технологій, що забезпечують взаємодію між виробником, 

передавачем і споживачем інформації [1]. 

Аналіз ІКТ як інструмента політичної комунікації показав, що подальше 

існування суспільства без розвитку інформаційно- комунікаційного простору 

неможливе. Перехід до інформаційного суспільства спонукає державу до 

розгортання в Мережі інформаційної інфраструктури, що дозволяє здійснювати 

комплекс державних функцій. Процеси формування електронної державності 

сьогодні активно реалізуються у США, Великій Британії, Канаді, Естонії та 

багатьох інших країнах. Інноваційні медіа-технології, що забезпечують 

цілодобову інформаційну взаємодію держави й суспільства, одержали назву 

«електронний уряд». 

Створюваний єдиний інформаційно-комунікативний простір має потужний 

потенціал впливу, здатний трансформувати політичні й культурні цінності . Так, 

у сучасному суспільстві джерелом і засобом формування знань, настанов, 

переконань слугують не стільки безпосередні контакти людини з навколишнім 

середовищем і особистий досвід, скільки інформація, розповсюджувана ЗМІ 

(преса, радіо, телебачення, книги, Інтернет тощо). А подія для суспільства стає 

подією лише тоді, коли вона одержує інформаційне забезпечення. Але це не 

означає, що роль ЗМІ зводиться до поширення інформації та думок. 

Використовуючи різні медіа- канали, окремі люди та різні соціальні групи 

усвідомлюють і виражають свою соціокультурну ідентичність, спільні інтереси й 

потреби. 

Єдиний інформаційно-комунікативний простір сучасного світу, 

створюваний такими завоюваннями цивілізації як глобальна система Іnternet, 

засоби зв’язку й пересування величезних мас людей, повинен, здавалося б, за 

багатьма об’єктивними ознаками підсилювати природне прагнення людей до 

об’єднання, гармонізації людських відносин, вироблення нових підходів до 

вирішення соціальних і економічних проблем, що стоять перед людством. 

Насправді ж, багатополярність сучасного світоустрою «вивернула» нові 

проблеми, орієнтовані насамперед на культурно- комунікативну сферу соціальної 

реальності. Ідеї діалогу культур, етноконфесіонального консенсусу, 

толерантності тощо виникли у відповідь на нагальну потребу - «зняти» 

протистояння держав, політик, релігій, культур і всього різноманіття протиріч, які 

існують нині та існували у людському співтоваристві протягом тисячоліть. 

В Україні поки що рівень розвитку інформаційно-комунікаційної 

інфраструктури й промислового виробництва інформаційних засобів, продуктів і 

послуг недостатньо високий. А в держави відсутні засоби для їхньої модернізації 

й розширення. Ринкові реформи в економіці країни просуваються повільно, тоді 

як український ринок інформаційних і телекомунікаційних засобів, технологій, 

продуктів і послуг розвивається досить динамічно. ЗМІ монополізовані, системи 

формування суспільної свідомості слабо підконтрольні суспільству. Створення 

різних систем зв’язку (канали передання інформації, комплекси комутації, засоби 

зв’язку тощо) та індустрії надання інформаційних послуг має випереджальний 
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характер, що можна порівняти з темпами в розвинених країнах. Здебільшого 

зберігається високий науковий, освітній і культурний потенціал, створений у 

СРСР. Інтелектуальна робоча сила, яка ще здатна ставити й вирішувати складні 

науково-технічні проблеми, порівняно дешева, а її рушійною силою переважно є 

ентузіазм. 

Інфокомунікаційні технології – це потужний інструмент надзвичайно 

масштабних суспільних перетворень, що вносять радикальні й принципові зміни 

в найрізноманітніші сфери сучасного суспільства, у діяльність демократичних 

інститутів або демократично обраних лідерів. Однак ці технології поки не 

реалізували повністю можливості свого соціального впливу і не виявили всі свої 

ймовірні форми й особливості. Тому, зважаючи на високі темпи розвитку 

інфокомунікаційних технологій і масштабність суспільних змін, що відбуваються 

в результаті цього, слід приділити пильну увагу неоднозначному характеру 

політичних наслідків розвитку ІКТ. Також залишається багато в чому 

незрозумілим характер змін у сфері соціальних зв’язків індивіда [4]. 

На підставі вищесказаного під терміном «інформаційно- комунікаційний 

простір» пропонуємо розуміти форму існування інформаційних систем, яка 

забезпечує й стимулює оперативні інформаційні взаємодії виробників інформації 

та її споживачів, трансляцію знань, накопичених в інформаційних ресурсах, і їхнє 

збереження в сформованій інформаційній інфраструктурі, сукупність 

комунікаторів, реципієнтів, значеннєвих повідомлень, комунікаційних каналів і 

засобів комунікації. 
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